Cviceni z +AES - méreni dynamickych parametri OZ

Méreni dynamickych parametrd operaénich zesilovaéu

Ukolem cvigeni je zméiit dynamické parametry redného operacniho zesilovage. Méfit se budou parametry SR,
fp aft. Méteni by se mélo provadét na operacnim zesilovaci MA748 nebo jeho ekvivalentu. Rozmisténi
vyvodua v pouzdrech je nésledyjici:
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Méreni SR, fp a f1:

Trocha teorie:

Z duvodu stability se u operacnich zesilovact provadi kmitoctova korekce. Kmitoctova charakteristika
je korekci upravenatak, aby bylo spinéno Bodeho kritérium stability. To fik4, Ze systém s minimani
fazi je stabilni, pokud jeho amplitudova logaritmicka frekvenéni charakteristika (ALFCH) protindosu 0
dB se sklonem -20 dB/dek. Korekce se provadi pomoci kompenza¢niho kondenzatoru, ktery je bud’
umistén ptimo na cipu OZ nebo jg 1ze pripojit externé nak tomu uréené vyvody. ALFCH korigovaného

OZ pak vypada nésledovné:
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Parametr GBP (Gain Bandwidth Product) je soucin Sitky pdsmaak ni ptislusejiciho zesileni.

Rychlost piebéhu SR (Slew Rate) opera¢niho zesilovate udava, s jakou maximani rychlosti se dokéze
meénit vystupni napéti OZ, pokud najeho vstup piivedeme napét'ovy skok. Udava se ve voltech za ps.

Mezni vykonovy kmitocet fp je maximalni kmitocet, na kterém dokaze OZ prenést na vystup
nezkresleny sinusovy signd s amplitudou Uo.
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Pokud kmitocet prekroci fp, zacne dochazet k deformovani sinusového signalu do tvaru trojdhelniku,
jak je zndzornéno na nésledujicim obrazku:
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Jak je patrno, dochazi k deformaci té ¢asti sinusovky, ve které je ngjvétsi derivace, tj. ve kteréje
prekrocenarychlost piebéhu SR. Lze tedy odvodit vztah mezi SR afp:

SR=2x-U,-f,
Tranztni kmitocet f1 je kmitocet, na kterém klesne zesileni OZ na0 dB, tj. na kterém piestavd OZ
zesilovat. Nékdy se misto f1 udava parametr UGB (Unity Gain Bandwidth - Sitka pasma pfi

jednotkovém zesileni), ktery méa shodny vyznam. (Z vySe uvedené ALFCH kmitoctove korigovaného
OZ je zigime, Ze téz plati GBP = UGB)

Schéma:

Postup méren:
Méieni SR:
1. Obvod zapojte na pracovni destiéce podle schématu. OZ MA748 je typ s vnéjSim kompenzacnim

kondenzatorem (Ck). Méfit se bude postupné pri tiech riznych hodnotach Ck. Nejprve tedy
zapojte jeden z dodanych kondenzatori.

2. Navstup piipojte generdtor obdél nikového signalu o kmitoétu cca 10 kHz a amplitudé 10V.

3. Jednim kanalem osciloskopu mefte vstupni napéti ug, druhym kandlem vystupni napéti uo.
Nabézn4 a sestupna hrana vystupniho napéti budou skoseny vlivem omezené rychlosti piebéhu.
Prabehy napéti budou vypadat pribliZzné nasledovné:
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4. Na osciloskopu odectéte hodnoty Au (ve voltech) a At (v us) anésledné z nich vypocitejte
rychlost prebéhu dle vzorce:

SR = % |/ ass]

5. Vystup generatoru piepnéte na sinusovy prabéh, amplitudu ponechte 10V.

6. Na osciloskopu sledujte prab&h napéti up. Kmitocet napéti z generétoru nastavte na takovou
maxima ni hodnotu, pri které jesté nebude sinusovy prabéh navystupu OZ trojuhel nikovité
zkresleny (viz. teoreticky Gvod). Tento maximalni kmitocet je meznim vykonovym kmitoctem fp.
Ze zmeiené hodnoty fp vypocitejte die vztahu

SR=2%-U,- f,

rychlost prebéhu SR a porovnejte ji s hodnotou zmerenou v bodé 4.
Méreni fT:
7. Osciloskop si prepojte tak, abyste jednim kandlem metili diferencni napéti ugif a druhym
kandlem vystupni napéti up.

8. Kmitocet napéti z generdtoru postupne zvysujte a sledujte pomér ugif a Up atvar napéti up. Pokud
zacne dochézet ke zkresleni up, snizte amplitudu napéti z generdtoru. Kmitocet, na kterém
doséhnete stavu, kdy se bude ugif rovnat ug, je tranzitnim kmitoé¢tem fT méteného OZ.

9. Body 2 az 8 zopakujte pro 3 riizné hodnoty Ck.
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